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در شــمارة قبل در مورد اشتباه رايج در حل معادلة درجة اول، يعني 
تغییر مکانِ عددهای ا جمله‌ها، بدون تغییر علامت آن‌ها، مطالبي ارائه 
شد. در اين شماره به نوعي ديگر از اشتباه‌ها در حل معادلة درجة اول 
مي‌پردازيم. همان‌طور كه مي‌دانيد در حل معادلة درجة اول، پس از 
اينكه جمله‌هاي شــامل مجهول )متغير( يك طرف تساوي و عددها 
هم طرف ديگر تساوي قرار گرفتند، براي ادامة راه‌حل اين گونه گفته 

مي‌شود كه: »معلوم تقسيم بر ضريب مجهول.«
توجه داشــته باشيد كه در رياضيات قاعدة علمي به اين نام و معني 
نداريم. در واقع عمل تقســيم طرفين يك تساوي بر عددي مخالف 
صفر است كه به عنوان روش حل مرسوم شده است. با اين حال، اگر 
اين بيان را براي حل معادله بپذيريم، مشــاهده مي‌كنيم كه برخي 
دانش‌آموزان در به‌كارگيري آن دچار اشــتباه‌هايي مانند اشتباه‌هاي 
»انتقال جمله به طرف ديگر تساوي« مي‌شوند كه قبلًا توضيح داده 

شد. در اينجا به نمونه‌هايي واقعي از اين اشتباه‌ها مي‌پردازيم. 
در نمونة اول همان‌طور كه مي‌بينيد حل‌كننده با وجود انتقال درست 
عددها به يك طرف )يعني 17- را سمت راست برده و علامت آن را 
تغيير داده است(، ولي در اجراي روش »معلوم تقسيم بر ضريب 
مجهول« دچار اشتباه شده اســت. خطاي مفهومي دانش‌آموز اين 
بوده كه تصور مي‌كرده اســت چون ضريب x را به ســمت راســت، 
يعني به مخرج كسر منتقل كرده است، پس بايد علامت آن را تغيير 
دهــد. در حالي كه اگر به مفهوم جملة »معلوم تقسيم بر ضريب 
مجهول« دقت كنيم، جملة معلوم، يعني همان عدد ســمت راست 
)32( را بايد بر ضريب مجهول يعني x تقسيم كنيم و ضريب x هم 

8 است نه 8-. 
 

در نمونة دوم دانش‌آموز وقتي 17- را به ســمت راست منتقل كرد، 
علامت آن را تغيير نداد، پس اين اشتباه اول اوست. در ادامه هم كه 
مي‌خواسته معلوم را بر ضريب مجهول تقسيم كند، به اشتباه ضريب 
مجهول را بر معلومي كه علامت آن را تغيير داده، تقسيم كرده است.

 

نمونـ﹦ دوم

در نمونة آخر هم فارغ از اشتباه نوع اول، يعني تغيير نابه‌جاي علامت‌ها 
هنگام انتقال به طرف ديگر، حل‌كننده به جاي اينكه معلوم را بر ضريب 

مجهول تقسيم كند، به اشتباه معلوم را منهاي ضريب مجهول كرد.
 

در ادامه به مفهوم »معلوم تقسيم بر ضريب مجهول« مي‌پردازيم. 
در واقع مي‌خواهيم با يك مثال ساده و تصوير مناسب، تعبير درست 

و علمي »معلوم تقسيم بر ضريب مجهول« را بيان كنيم. 
شــكل 1 ترازويي را نشــان مي‌دهد كه در يك طرف آن دو جســم 
يكسان با وزن نامعلوم و در طرف ديگر آن 6 وزنة يك كيلوگرمي قرار 

دارد و ترازو به حالت تعادل در آمده است.
 

اگر وزن نامعلوم جسم را با x نشان دهيم، عبارت رياضي بيان‌كنندة اين 
وضعيت چنين است: 2x=6. اگر وزن‌هاي هر طرف ترازو را به دو قسمت 
مساوي تقسيم كنيم و از هر كفة ترازو، نيمي از وزن آن را برداريم، باز 
هم تعادل برقرار مي‌ماند زيرا نصف دو وزن مساوي باز هم مساوي‌اند. 
اين عمل به معناي آن است كه در تساوي 2x=6، طرفين را بر 2 تقسيم 
 .x=3 پس x

=
2 6
2 2

كرده‌ايم و باز هم تساوي برقرار مانده است. يعني 
ترازو نيز نشان مي‌دهد، وزن جسم 3 كيلوگرم است. اگر طرفين يك 
تســاوي را در عددي ضرب يا بر عدد مخالف صفري تقسيم كنيم، باز 

هم تساوي برقرار است1.
 

اشتباه‌هاي دانش‌آموزان در حل معادلة درجة اول بسته به نوع سؤال 
و معادله متنوع است كه قصد ما در اينجا ريشه‌يابي علل و دسته‌بندي 
اين اشــتباه‌ها نبوده است. ولي نكتة اساسي اين است كه عمدة اين 
اشتباه‌ها به دليل يادگيري فني )تكنيكي( و بي‌دقتي در حل مسئله 
رخ مي‌دهند. در واقع اگر حل‌كننده معنا و مفهوم روش را بداند و بر 

راه‌حلش كنترل داشته باشد، كمتر دچار چنين اشتباهاتي مي‌شود.
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